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第一章打开物理世界的大门

1.C
2.C
3.（1）他至少应该做 3次实验
（2）在绳长、球的质量都相同的条

件下，单摆的周期（摆一个来回所用的

时间）跟摆角无关

4.磁液上升的速度与手柄转速有
什么关系？

异2.1 动与静
基础巩固

1.B
2.D
3.B
4.跑步机的皮带 地面

5.右 右 左

6.剧组人员将布景快速向后拉动，
演员相对于布景发生了位置的变化，

以布景为参照物，演员是运动的，同时

用排风扇迎着演员吹风，演员的衣裙

向后飘动，所以在观众看来，演员在腾

云驾雾，达到了很逼真的效果。

能力提高

7.C
8.B
提示院 坐在甲车上的小明感觉乙

车向南运动袁 两车的运动情况有 5种
可能院

淤甲车不动袁乙车向南运动曰于乙
车不动袁甲车向北运动曰盂甲车向北运
动袁乙车向南运动曰榆甲车向南运动袁
乙车也向南运动袁但甲车比乙车慢曰虞
甲车向北运动袁乙车也向北运动袁但甲
车比乙车快遥

坐在甲车上的小明感觉乙车向南

运动袁甲车可能静止袁也可能运动袁故
以甲车为参照物袁 地面不一定是静止

的袁故 A错误曰
坐在甲车上的小明感觉乙车向南

运动袁以乙车为参照物袁甲车一定向北
运动袁故 B正确曰

以地面为参照物袁甲车可能静止袁
可能向北运动袁也可能向南运动袁故 C
错误曰

以地面为参照物袁乙车可能静止袁
可能向北运动袁也可能向南运动袁故 D
错误遥

9.A
10.飞机 静止 运动

11.（1）西（2）东 （3）西 小于

提示院 根据冒烟情况可以判断有
东风遥

渊1冤甲车静止袁小旗子受东风的影
响袁被刮向西方曰乙车上的小旗子和烟
的飘动方向不同袁乙车一定运动袁假设
乙车向东行驶袁 由于车速和东风都会
使小旗子刮向西方袁与图不一致袁假设
错误遥假设乙车向西行驶袁当车速小于
风速时旗子向西刮曰 当车速大于风速
时旗子向东刮遥

渊2冤当甲车向东行驶时袁由于车速
和东风都会使小旗子刮向西方遥

渊3冤当甲车向西行驶时袁当车速小
于风速时袁东风使小旗子向西刮袁如果
车速大于风速时小旗子刮向东方遥

12.（1）选地面上的斑马线为参照
物，车辆甲的位置没有发生变化，所以

车辆甲是静止的。

（2）选公交车乙为参照物，则车辆
甲是相对运动的，由于两车的相对距

离在不断缩短，所以该乘客觉得自己

所乘的车辆甲正在向后退。

拓展提升

13.A
14.A

15.下俯冲
提示院当战斗机斜向上爬升时袁飞

行员以飞机为参照物时袁 将看到右侧
舷窗看到的野天地分界线冶左低右高袁
倾斜向下的曰当战斗机斜向下俯冲时袁
飞行员以飞机为参照物时袁 将看到右
侧舷窗看到的 野天地分界线冶 左高右
低袁倾斜向上遥

异2.2 长度与时间的测量

基础巩固

1.A
2.B
提示院测量时如果零刻线磨损袁可

以从较清楚的刻线处对齐测量袁 记录
结果时从对齐的刻线处量起遥

3.B
4.C
5.（1）min 0.75 2700
（2）m 3伊109

6.量程 3.80
7.0.5 5 10 310
8.（1）刻度尺的零刻度线没有与被

测物体一端对齐

（2）读数时，视线没有与尺面垂直
能力提高

9.D
提示院由题意可知袁野500冶是 5号电

池的高度袁 结合生活常识可知 5号电
池的高度约是 5cm袁即 50mm遥

10.B
11.D
12.A
提示 院1.68cm 与 1.82cm尧1.87cm尧

1.81cm这三个数相比袁 测量结果偏差
大袁所以其中错误的数据是 1.68cm遥

小球的直径应取

1.82cm+1.87cm+1.81cm3 =1.83cm。

物理窑八年级渊G冤答案页第 1期 1为 s忆=24km，根据 v= s
t 得，从交通标志

牌处到镇远古镇的时间为

t忆= s忆
v忆 = 24km80km/h =0.3h

圆1援（员）由题知，汽车以 远皂/泽 的速
度匀速通过 耘栽悦收费岛，由 增越 s

t 可得

汽车通过收费岛所用时间为

贼圆越 s2
v2
越 3远皂远皂/泽 越远泽

（2）通过收费站的平均速度为
增忆越 s1+s2

t1+t2
越 50m+36m4s+6s 越愿.远皂/泽

22.（1）加速度是速度的变化量 驻v
与发生这一变化所用时间 驻t的比值，
通常用 a表示，

故 a= 驻v驻t = v2-v1驻t
（2）子弹的初速度为 0m/s，末速度

为 250m/s，时间为 0.005s，
则子弹的加速度为

a= 驻v驻t = v2-v1驻t = 250m/s-0m/s0.005s =5伊
104m/s2

（3）车的加速度为 4m/s2，末速度

v2忆=30m/s，时间 驻t忆=5s，
将数据代入 a= v2忆-v1忆驻t忆
得：4m/s2= 30m/s-v1忆5s忆 ，

解得开始加速时这辆车的速度为

v1忆=10m/s
第 4期

异3.1 科学探究院声音的产生与传播
基础巩固

员援B
圆援粤
猿援粤
源援粤
缘援悦
远援振动 空气

7援（1）能
（2）音乐声逐渐减弱

（3）不能 声音靠介质传播，真空

不能传声

8援因声呐发出超声波后 1.2s 接到
回波，所以，超声波从渔船传到鱼群的

时间为 t= 12 伊1.2s=0.6s
由 v= s

t 可得，鱼群距离声呐的距

离为

s=vt=1500m/s伊0.6s=900m
能力提高

9援阅
提示院人在池塘边的脚步声袁可以

通过空气和岸进行传播袁 但固体传播
速度较快袁 因此正确的应该是岸要要要
水要要要鱼为主要途径遥

员0援月
员1援悦
提示院正在发声物体在振动但不

易观察袁为了观察到它的振动袁放一小
球袁振动的音叉将小球弹开援通过小球
的振动来反映音叉的振动遥

员2援悦
员3援悦
员4援粤
提示院一般情况下袁声音在固体中

传播的最快袁在液体中比固体中慢袁在
气体中传播的最慢袁所以袁声音从空气
传入水中时速度变大遥

员5援能 固体 气体

员6援空气 骨头 固体（骨头）

员7援（员）棉线（或固体）能够传声
（圆）金属丝的传声效果比棉线好
（猿）阻断了声音的传播
（源）不能
18援火车的速度 增圆越圆园皂/泽，由公式

泽越增贼得，火车鸣笛后 圆泽时间内声音传
播的路程为

泽员越增员贼越猿源园皂/泽伊圆泽越远愿园皂
圆泽内火车前进的距离为
泽圆越增圆贼越圆园皂/泽伊圆泽越源园皂

根据关系式：圆泽越泽员垣泽圆，火车鸣笛时
距隧道口距离为

泽越 s1+s22 越 远愿园皂+4园皂2 越猿远园皂
拓展提升

19援D
20援声音原来是在空气中传播的，

如果没有什么障碍，能直接传入室内。

当把门窗关闭后，声音在传播过程中

遇到阻碍，在墙壁和门窗的界面上大

部分声音被反射回去了，即使墙壁、门

窗的传音性能再好，能通过墙壁、门窗

传入室内的声音也是很少一部分，故

室内听到的声音就显著地减弱了。

圆1援（1）12
（2）此时声音的方向与两车运动

的方向相同，所以乙车听到声音的

时间为

t1= s
v = s

v 声-（v 甲-v 乙）=
660m340m/s-（20m/s-10m/s）=2s

此时两车间的距离为

s1=s -（v 甲-v 乙）t1 =660m -（20m/s-
10m/s）伊2s=640m

甲车听回应声所用的时间为

t2= s1
v 声+v 甲 = 640m340m/s+20m/s 抑1.8s

两车之间的距离为

s2=s1-（v 甲-v 乙）t2=640m-（20m/s-
10m/s）伊1.8s=622m

22援（1）340m/s 170m/s伊t
（2）不能
（3）淤0 于B 盂设声速为 v，则

声音从铜铃传到甲的时间为 t1= s1
v ，声

音从铜铃传到乙的时间为 t2= s2
v ；由题

意知：t2-t1=2.00伊10 -3s，所以 s2
v - s1

v =
2.00伊10-3s，解得

v= s2-s12.00伊10-3s = 0.89m-0.2m2.00伊10-3s =345m/s



1 13.B
提示院用被拉长了的塑料卷

尺测量物体长度袁物体的真实值不变袁
被拉长的塑料卷尺上的分度值的真实

长度变大袁但分度值的示数没有变化袁
因此其测得的结果比真实值偏小遥

14.B
提示院列车从武昌到广州东的行驶

时间为 t=24颐00-19颐45+6颐05=10h20min遥
15.180
提示院 脉搏每分钟跳动的次数是

75次袁脉搏共跳动 225次袁可计算出时
间为 3min=180s遥

16.L-15mm
拓展提升

17.（1）米尺
（2）面积
（3）质量
（4）形状
（5）释放高度
（6）绳长
18.（1）A 用铜丝的绕圈总长度 L

除以铜丝的圈数，即得细铜丝的直径 d
（2）DBEC
（3）大
提示院渊1冤正确测量方法院找一支

圆铅笔袁把细铜丝捋直袁将金属丝在铅
笔上依次紧密绕适当的圈数 n袁用有毫
米刻度的刻度尺量出这个线圈的长度

L袁再将线圈长除以圈数所得的商就是

金属丝的直径 d越 L
n 遥 可见袁 错误的 C

应改为用铜丝的绕圈总长度 L 除以铜
丝的圈数袁即得细铜丝的直径 d遥

渊3冤实验次数越多袁误差越小遥故
实验步骤 E中的 n为 20圈比 40圈的
实验误差大遥
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异2.3 快与慢

基础巩固

员援B
圆援A

3援A
4援D
5援1800 2 静止

6援汽车 3.1h
7援6.25 相对静止

能力提高

8援B
9援C
10援D
11援C
12援B
提示院由题意知甲乙两人都做匀

速直线运动袁甲与乙的速度保持不变袁
在相等时间 t内 s 甲约s 乙袁甲的速度小于
乙的速度袁符合条件的图象是 B遥

13援5 运动

14援2颐1 2颐1
15援运动 5.13
16援甲 60
17援16 6.25
提示院 小李跑完 s2=64m所用的时

间院t2= s2
v2

= 64m8m/s =8s袁 则他跑完全程所
用时间为院t=t1+t2=8s+8s=16s曰他全程的
平均速度为 v= s

t = 100m16s =6.25m/s遥
18援限速 120km/h是指汽车在任何

时刻或任何位置的瞬时速度都不能超

过 120km/h，而与汽车实际行驶的时间
多少或路程的长短无关。

19援由 v= s
t 可得，从点燃导火线到

爆破需要时间为

t1= s1
v1

= 80cm0.8cm/s =100s
爆破者跑 600m用的时间为
t2= s2

v2
= 600m5m/s =120s

因为 t1约t2，所以他不能在爆破前跑

到 600m远的安全区。
拓展提升

20援（1）由 v= s
t 可得，小明行驶的

路程为 s1=v1（t0+t），淤
小明父亲行驶的路程等于小明行

驶的路程为 s2=s1=v2t，于
由淤于可得，v1（t0+t），=v2t，代入数

据，5km/h伊（5伊 160 h+t）=10km/ht.

解得：t= 112 h=5min
（2）由 v= s

t 可得，出发 5min小明
通过的路程为

s=v1t0=5km/h伊5伊 160 h= 512 km
小明和他父亲相向而行时的速度

为

v=v1+v2=5km/h+10km/h=15km/h
由 v= s

t 可得，小明和他父亲相向

而行时相遇的时间为

t忆= s
v =

512 km
15km/h = 136 h

小明父亲通过的路程为

s2忆=v2t忆=10km/h伊 136 h= 518 km抑
0.28km

小明与父亲在途中相遇时离学校

的距离为

s义=s 总-s2忆=2km-0.28km=1.72km
异2.4 科学探究院速度的变化

基础巩固

1.A
2.C
3.A
4.（1）1.25
（2）1500 保持正常步行速度不变

（答案合理即可）

5.20.0 1 变速直线

提示院由图可知袁刻度尺的分度值
为 1cm袁 则水滴由 A 位置下落到 C位
置运动的距离为 s=20.0cm=0.2m曰则这

个过程中水滴下落的平均速度是 v= s
t
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= 0.2m0.1s+0.1s =1m/s曰水滴通过 AB和 BC

所用时间相等袁路程不相等袁所以该水
滴下落过程是变速直线运动遥

6.（1）卷尺
（2）停表 40m
（3）8
（4）5

能力提高

7.B
提示院小车由静止释放袁沿斜面向

下做加速运动遥 小车沿斜面做加速直
线运动袁 所以上半段路程的平均速度
最小袁下半段路程的平均速度最大袁整

个路程的平均速度居中袁 所以小车通

过 s2的平均速度最大袁 小车通过 s1的

平均速度最小袁故选项 A错误袁选项 B
正确遥 小车通过 s1的平均速度小于通

过 s 的平均速度袁故选项 C错误遥小车
通过 s2的平均速度大于通过 s 的平均
速度袁故选项 D错误遥

8.C
提示院两人跑的总路程相等袁所用

时间相等袁根据公式 v= s
t 可知袁两人平

均速度相等袁选项 C正确遥
9.皮尺 停表 路程 时间 6.25

6
员园.（员）v= s

t
（圆）延长小车下滑的时间，方便计

时

（猿）减小测量时间的误差
（源）路程 泽 它比实际运动路程多

了一个车身长

11.（1）快
（2）刻度尺 停表

（3）1.25
（源）没有从同一位置释放足球
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第二章野运动的世界冶章节检测

第玉卷
一尧选择题

员援C
圆援A
3援A
提示院 中学生的食指宽度约 1cm袁

八年级物理课本的厚度与此差不多袁
在 员糟皂越员园苑灶皂左右遥

4援粤
5援月
6援月

第域卷
二尧非选择题

渊一冤填空题

7援一定不
8援员.猿
9援能 园.缘
员0援运动 7.圆伊员园源
员1援玉或芋
渊二冤简答题

员2.器材：细线。
步骤：将细线围绕 粤 点树干绕一

圈；用尺测出绕树干一圈的细线长即

为大树的周长，并多次测量求平均值，

记为 蕴；则树干直径为 凿越 L仔 。
员3.开始以对面列车为参照物，对

面列车反方向运动时，与自己所乘坐

的列车相对位置发生改变，所以觉得

自己的列车开始缓慢前进；后来以站

台为参照物，自己所乘坐的列车相对

位置没有发生改变，所以发现自己坐

的列车没动。

员4.（员）乙车应向东移动；速度为
缘皂/泽。
（圆）甲车向西运动；速度为 猿缘皂/泽。

渊三冤作图题

15援如图 员所示

图 1

旗杆

旗子

16援如图 圆所示

图 2

3
2
1

642
t/s

v/（m·s-1）

O

渊四冤实验与科学探究题

17.（员）员糟皂 猿员.园 圆员苑 员.愿缘
（圆）淤刻度尺零刻度线没有与物体

边缘对齐 于读数时视线没有与刻度
尺相垂直 盂刻度线没有贴近被测物
体

18.（员）变速
（圆）减小小车运动的速度，便于计

时

（猿）园.员猿猿
（源）大
19援（员）一
（圆）慢 乙

（猿）下
（源）正 不变

渊五冤综合应用题

20.（1）从图可知该车的行驶速度
为 v 车=60km/h；根据 v= s

t 得，用这个速

度运动 0.5h走的路程为
s=vt=60km/h伊0.5h=30km
（2）“80”表示此路段机动车最大行

驶速度为 80km/h，“镇远古镇 24km”表
示从交通标志牌处到镇远古镇的路程


